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-------------------- 

 

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ 1 NĂM HỌC 2023 - 2024 

MÔN: Vật lí 10 

Thời gian làm bài: 45 

 

Họ và tên: ............................................................................ Số báo danh: ....... Mã đề 101 

Câu 1. Chọn câu đúng? 

 A. Vật chuyển động được là nhờ có lực tác dụng lên nó. 

 B. Khi thấy vận  tốc của vật thay đổi thì chắc chắn là có lực tác dụng lên vật. 

 C. Nếu không chịu lực nào tác dụng thì mọi vật phải đứng yên. 

 D. Khi không còn lực nào tác dụng lên vật nữa, thì vật đang chuyển động thì lập tức dừng lại. 

Câu 2. Thời gian cần thiết để tăng vận tốc từ 10m/s lên 40m/s của một chuyển động có gia tốc 2m/s2 là 

 A. 25s. B. 15s. C. 10s. D. 20s. 

Câu 3. Một vật có khối lượng 20kg bắt đầu trượt trên sàn nhà dưới tác dụng của lực nằm ngang F = 100N. Hệ 

số ma sát giữa vật và sàn nhà là 0,2. Cho g = 10m/s2. Vận tốc của vật ở cuối giây thứ ba là: 

 A. 10m/s B. 6m/s C. 9m/s D. 8m/s 

Câu 4. Quỹ đạo chuyển động của vật ném ngang là một 

 A. nhánh parabol. B. đường tròn. C. đường thẳng D. đường xoáy ốc 

Câu 5. Một ô tô đang chạy với tốc độ 10 m/s trên đoạn đường thẳng thì người lái xe tăng ga và ô tô chuyển 
động nhanh dần đều. Sau 25 s, ô tô đạt tốc độ 15 m/s. Gia tốc a và quãng đường s mà ô tô đã đi được trong 
khoảng thời gian đó là 

 A. a = 0,2 m/s2, s= 340 m. B. a = 0,2 m/s2, s = 312,5 m.  

 C. a =0,1 m/s2, s = 480 m. D. a = 10 m/s2, s = 480 m. 

Câu 6. Chọn câu đúng. Khi một xe buýt đang chạy thì bất ngờ hãm phanh đột ngột, thì các hành khách 

 A. ngả người về phía sau. B. chúi người về phía trước. 

 C. ngả người sang bên cạnh. D. dừng lại ngay. 

Câu 7. Một quả cầu bắt đầu lăn từ đỉnh một dốc dài 150 m, sau 15 giây thì nó đến chân dốc. Sau đó nó tiếp tục 

chuyển động trên mặt ngang được 75 m thì dừng lại. Chọn chiều dương là chiều chuyển động của quả cầu. Thời 

gian chuyển động của quả cầu từ đỉnh dốc đến khi dừng lại là 

 A. 22,5 s. B. 18,5 s. C. 24,6 s. D. 25,8 s. 

Câu 8. Một chiếc xe chuyển động thẳng chậm dần đều khi đi qua A có tốc độ 12m/s, khi đi qua B có tốc độ 8m/s. 

Khi đi qua C cách A một đoạn bằng  đoạn AB thì có tốc độ bằng: 

 A. 9,2m/s. B. 10m/s. C. 7,5m/s. D. 10,2m/s. 

Câu 9. Một viên bi được ném theo phương ngang với vận tốc 4m/s từ độ cao h = 5m so với mặt đất. Tầm 

ném xa của viên bi bằng bao nhiêu? Cho g = 10m/s2. 

 A. 2m B. 2,82m. C. 4m. D. 1,41 m. 

Câu 10. Người ta dùng một sợi dây treo một quả nặng vào một cái móc trên trần nhà. Trong những điều sau đây 

nói về lực căng của sợi dây, điều nào là đúng? 

 A. Lực căng ở đầu dây buộc vào quả nặng lớn hơn ở đầu dây buộc vào cái móc 
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 B. Lực căng là lực mà sợi dây tác dụng vào quả nặng và cái móc 

 C. Lực căng là lực mà quả nặng và cái móc tác dụng vào sợi dây, làm nó căng ra 

 D. Lực căng hướng từ mỗi đầu sợi dây ra phía ngoài sợi dây 

Câu 11. Quả cầu A có khối lượng mA đến va chạm với quả cầu B có khối lượng mB = 2 mA. Sau tương tác B có 
gia tốc 3 m/s2. Gia tốc của A là: 

 A. 3/2 m/s2 B. 2/3 m/s2 C. 9/4 m/s2 D. 6 m/s2 

Câu 12. Các giọt mưa rơi được xuống đất là do nguyên nhân nào sau đây? 

 A. Lực đẩy Acsimet. B. Lực hấp dẫn của trái đất. 

 C. Quán tính. D. Gió. 

Câu 13. Chọn phát biểu sai: 

 A. Trọng tâm của vật là điểm đặt của trọng lực. 

 B. Trọng lực của một vật là lực hấp dẫn giữa Trái Đất và vật đó. 

 C. Trọng lực tác dụng lên vật là không đổi. 

 D. Trọng lượng của vật là độ lớn của trọng lực tác dụng lên vật. 

Câu 14. Một người có trọng lượng 700N đứng trên mặt đất. Lực mà mặt đất tác dụng lên ngừơi đó có độ 

lớn? 

 A. Bé hơn 700N.       B. lớn hơn 700 N. 

 C. Phụ thuộc vào nơi mà ngừời đó đứng trên mặt đất.  D. Bằng 700N. 

Câu 15. Theo định luật II Newtơn: 

 A. Lực tác dụng vào vật tỉ lệ thuận với khối lượng của vật và được tính bởi công thức . 

 B. Khối lượng của vật tỉ lệ thuận với lực tác dụng vào vật và được tính bởi công thức . 

 C. Gia tốc của vật tỉ lệ thuận với lực tác dụng vào vật và tỉ lệ nghịch với khối lượng của vật và được tính 

bởi công thức  
F

a
m

= . 

 D. Lực tác dụng vào vật tỉ lệ thuận với gia tốc của vật và được tính bởi công thức . 

Câu 16. Chọn phát biểu sai. Độ lớn của lực ma sát trượt 

 A. phụ thuộc vào diện tích tiếp xúc của vật.   

 B. không phụ thuộc vào tốc độ của vật. 

 C. phụ thuộc vào vật liệu và tính chất của hai mặt tiếp xúc. 

 D. tỉ lệ với độ lớn của áp lực. 

Câu 17. Chuyển động thẳng chậm dần đều là chuyển động có 

 A. Vận tốc giảm đều, gia tốc giảm đều.   B. Vận tốc giảm đều, gia tốc không đổi. 

 C. Vận tốc không đổi, gia tốc không đổi.   D. Vận tốc không đổi, gia tốc giảm đều. 

Câu 18. Định luật I Niutơn xác nhận rằng: 

 A. Do quán tính nên mọi vật đang chuyển động đều có xu hướng muốn dừng lại. 

 B. Khi hợp lực của các lực tác dụng lên một vật bằng không thì vật không thể chuyển động được. 
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 C. Với mỗi lực tác dụng đều có một phản lực trực đối. 

 D. Vật giữ nguyên trạng thái nghỉ hay chuyển động thẳng đều khi nó không chịu tác dụng của bất kì vật 
nào khác. 

Câu 19. Một vật được ném theo phương ngang với vận tốc ban đầu v0 = 30m/s ở độ cao h = 80m so với mặt 

đất. Bỏ qua sức cản của không khí lấy g = 10m/s2. Phương trình nào sau đây là phương trình quỹ đạo của vật? 

 A. Một đáp án khác. B. y = x2/90 C. y = x2/120 D. y = x2/180 

Câu 20. Một xe máy đang chạy với tốc độ 36km/h bỗng người lái xe thấy có một cái hố trước mặt cách xe 20m. 

Người ấy phanh gấp và xe đến ngay trước miệng hố thì dừng lại. Gia tốc của xe máy là 

 A. -2,5m/s2 B. 4,1m/s2 C. 5,09m/s2 D. 2,5m/s2. 

Câu 21. Trong chuyển động ném ngang, gia tốc của vật tại một vị trí bất kỳ luôn có 

 A. Phương ngang, chiều cùng chiều chuyển động. 

 B. Phương thẳng đứng, chiều xuống dưới. 

 C. Phương ngang, chiều ngược chiều chuyển động. 

 D. Phương thẳng đứng, chiều lên trên. 

Câu 22. Đồ thị vận tốc − thời gian của một vật chuyển động được biểu diễn như hình vẽ. Quãng đường vật đi 

được từ thời điểm t = 0, đến thời điểm t = 20 s là: 

  

 A. 0,6 km. B. 440 m C. 1,2 km. D. 1,1 km. 

Câu 23. Một ôtô có khối lượng 1400kg chuyển động không vận tốc đầu trên đường ngang, trong giây thứ 3 ô 
tô đi được quãng đường 5m. Hệ số ma sát bằng 0,2. Lấy g =10m/s2. Lực phát động của động cơ là 

 A. F = 5600 N B. F = 1400 N C. F = 2800 N. D. F = 12544 N 

Câu 24. Một quả bóng có khối lượng 500 g đang nằm yên trên mặt đất thì bị một cầu thủ đá bằng một lực 200 
N. Bỏ qua mọi ma sát. Gia tốc mà quả bóng thu được là 
 A. 0,5 m/s2. B. 0,4 m/s2. C. 500 m/s2. D. 400 m/s2. 

Câu 25. Người ta đẩy một cái thùng có khối lượng 55 kg theo phương ngang với lực 220N làm thùng chuyển 
động trên mặt phẳng ngang. Hệ số ma sát giữa thùng và mặt phẳng là 0,35. Tính gia tốc của thùng. Lấy g = 
9,8 m/s2 

 A. 0,4 m/s2 B. 2 m/s2 C. 0.5 m/s2 D. 0,57 m/s2 

Câu 26. Dưới tác dụng của một lực 20N, một vật chuyển đông với gia tốc 0,4m/s2. Hỏi vật đó chuyển động 

với gia tốc bằng bao nhiêu nếu lực tác dụng bằng 50N? 

 A. a = 1 m/s2 B. a = 4 m/s2 C. a =  0,5 m/s2 D. a = 2 m/s2 

Câu 27. Một vật ở trong nước chịu tác dụng của những lực nào? 

 A. Trọng lực và lực đẩy Ác-si-mét. B. Trọng lực. 

 C. Lực đẩy Ác-si-mét và lực ma sát. D. Lực đẩy Ác-si-mét. 

Câu 28. Điều nào sau đây là đúng khi nói đến đơn vị gia tốc? 
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 A. km/h B. cm/phút C. m/s2 D. m/s 

Câu 29. Trong chuyển động thẳng đều thì gia tốc: 

 A. a > 0 B. a = 0 C. a < 0 D. ngược dấu v0. 

Câu 30. Một vật có khối lượng M, được ném ngang với vận tốc ban đầu V ở độ cao h. Bỏ qua sức cản không 
khí. Tầm bay xa của vật phụ thuộc vào 

 A. M và h. B. M, V và h. C. M và v. D. V và h. 

Câu 31. Chọn câu trả lời đúng. Hai lực trực đối là hai lực 

 A. Có cùng độ lớn, cùng chiều.    B. Có cùng giá, cùng độ lớn và cùng chiều. 

 C. Có cùng độ lớn, ngược chiều.    D. Có cùng giá, cùng độ lớn nhưng ngược 
chiều. 

Câu 32. Đồ thị vận tốc theo thời gian của một vật chuyển động được biểu diễn như hình vẽ. Tính gia tốc của 

vật từ thời điểm t = 1, đến thời điểm t = 2s là: 

 

 A. 8m/s2. B. 2m/s2. C. 0 m/s2. D. 4m/s2. 

 

------ HẾT ------ 
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